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 INTRODUCTION 

A la fois passe temps et profession, le sport dans notre société occupe une place déterminante 

dans la vie des hommes et en particulier des adolescents. Il est devenu aujourd’hui un 

véritable phénomène social touchant tous les peuples, toutes les couches sociales. C’est l’une 

des plus grandes écoles de la vie où l’hypocrisie et la tricherie sont toujours battues en bèche. 

En effet dans la gamme des sports pratiqués, le football de part sa popularité et les enjeux 

qu’il suscite demeure la discipline sportive la plus pratiquée et la plus populaire. Il voit aussi 

ses effectifs grossir d’année en année. La coupe du monde de football est l’événement qui 

attire le plus grand nombre de spectateurs. Malgré toute sa popularité et son évolution, on 

constate un nombre important de facteurs qui ralentissent le développent du football dans le 

monde entier. 

En Afrique, le développement du football dans certaines localités est confronté à de nombreux 

problèmes liés à des causes multiples. Cette situation n’épargne guère notre pays qui 

également traverse des situations de crise dans le domaine du football. En effet l’évolution  du 

football nécessite plus d’infrastructures, d’encadreurs qualifiés mais également de matériel 

didactique en qualité et en quantité. 

Il faut noter cependant qu’il existe un grand écart entre cette évolution et les mesures 

d’accompagnement ; ce qui favorise sans doute des situations de crise dans beaucoup de 

régions du Sénégal et plus particulièrement dans les régions périphériques. 

Une pareille situation nous a valu aujourd’hui de nous intéresser à la région de Kaolack qui 

depuis longtemps éprouve beaucoup de difficultés et accuse un grand retard par rapport aux 

autres régions du pays dans le domaine du football. Cette situation nécessite une étude 

approfondie à fin  que des solutions soient apportées pour le suivi et le développement du 

football d’élite dans cette région. Soucieux du futur de notre football d’élite en tant que 

habitant de la région nous avons senti la nécessité de mener une réflexion sur la situation 

actuelle du football  d’élite Kaolackois. 

Pour mener à bien notre étude, nous avons interrogé des personnes ressources comme le 

Directeur Technique Régional (D.T.R) de Kaolack. A travers des questionnaires nous avons 

également essayé de toucher tous ces acteurs susceptibles de nous aider à mener cette étude. 
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Pour traiter notre sujet nous avons adopté un plan à quatre chapitres. Au premier  chapitre 

nous présenterons d’abord la région de Kaolack. Dans le deuxième chapitre nous parlerons de 

la revue de la littérature. Dans le troisième chapitre nous parlerons de la méthodologie de 

recherche. En fin dans le quatrième chapitre nous aurons les suggestions et la conclusion. 
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PROBLEMATIQUE 

L’examen du football dans la région de Kaolack durant ces dernières années permet de 

percevoir une situation qui n’est guère reluisante. Le football dans cette région semble 

confronté à de nombreuses difficultés. Et tous ces problèmes se sont répercutés au niveau de 

l’élite. Les clubs de la région luttent chaque année jusqu’à la dernière journée du championnat 

pour ne pas être relégués en division inférieure. Ces difficultés n’épargnent guère le club 

fanion de la région l’AS Saloum qui après avoir remporté la coupe du Sénégal en 2000 en 

catégorie junior n’a plus réalisé de performance majeure dans le football au niveau national. 

Pourtant le football kaolackois rivalisait avec ceux des autres régions. La région a également 

vu évoluer de grands footballeurs qui ont fait la fierté de toute une communauté au niveau des 

championnats européens. A cela s’ajoutent les éliminations précoces de l’AS Saloum de la 

coupe du Sénégal, l’absence d’école  de football  en qualité l’instabilité des joueurs et aussi 

des entraineurs. 

Cet état de fait nous amène du reste à nous poser un certain nombre de questions : 

 Est-ce que le football tel qu’il est géré dans cette région peut être performant ? 

 Le manque d’infrastructures et moyens financiers peuvent il expliquer cet état de 

régression ? 

 L’absence de centre de formation et d’écoles de football en qualité au niveau de la 

région est-il à l’origine de cette baisse de performance ? 

 Ya-t-il d’autres facteurs limitant ? 

Malgré tous ces problèmes, le nombre de pratiquants ne cesse de s’élargir de jour en jour au 

niveau de la région. 
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Chapitre I : Présentation de la région de Kaolack 

1.1. Situation géographique et division administrative : 

La région de Kaolack, née de la partition de l’ancienne région du Sine-Saloum compte une 

superficie de 16 010 km2  pour une population de 1 066 375 habitants (service régionale de 

statistique : recensement général 2008). 

De par sa position géographique, elle est limitée au Nord par la région de Fatick (département 

de Gossas) et la région de Louga (département de Linguère), à l’Est par la région de 

Tambacounda, au Sud par la République de Gambie, à l’Ouest par la région de Fatick 

(département de Foundiougne et de Fatick). 

Depuis le découpage d’août 2008, la région est divisée en quatre départements : Kaolack, 

Koungueul, Guinguénéo et Nioro du Rip. 

Le climat est de type sahélo-soudanais marqué par des températures relativement hautes 

d’Avril à Juillet (15-18o C à 35-40oC) une longue saison sèche de Novembre à Juin/Juillet (8 à 

9 mois) et une saison des pluies (Juin/Juillet à octobre). 

1.2. Population : 

Sur la base des données du recensement de 2008, la population de la région de Kaolack était 

estimée à 1 066 375 habitants. Elle fait partie des régions les plus peuplées du Sénégal : 67 

habitants au kilomètre carré (67 habitants/km2). 

Cependant la population est inégalement répartie entre les départements. Les wolofs et les 

sérères forment les ethnies dominantes. Les autres ethnies représentées dans la région sont les 

peulhs les bambaras, les mandingues ….  

1.3. Les activités socio-économiques : 

Les  activités agricoles occupent 75% de la population avec des spéculations comme 

l’arachide, la pastèque, le haricot, le sorgho, le mil, le coton, le maïs, le riz et des cultures 

maraichères. L’élevage concerne les bovins, les ovins, les caprins, les porcins et la volaille. 

Les pêches maritime et continentale sont artisanales. 
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L’artisanat de production d’art et de service est assez important dans la région. Les entreprises 

artisanales agro-silvo-pastorales procurent un tiers des emplois du secteur. Le commerce 

occupe une bonne partie de la population active. La région entretient des échanges 

commerciaux avec la république de la Gambie et du Mali. Le réseau routier de la région 

s’étend sur 1 677 km. A cela il faut ajouter un réseau ferroviaire de 150 km et les ports de 

Diorane et de Lydiane qui surviennent au transport maritime. 

1.4. Situations des infrastructures : 

L’une des faiblesses de notre football réside encore dans les réalités de notre réseau 

infrastructurel. Ces réalités sont : 

 d’abord à Kaolack nous n’avons qu’un terrain réglementaire : il s’agit du stade Lamine 

Gueye qui est en réhabilitation et six aires de jeux, 

 dans la ville de Kahone nous avions le stade de Kahone plus deux aires de jeux, 

 à Gandiaye nous avons le stade de Gandiaye plus deux aires de jeux, 

 à Ndoffane nous avons également le stade de Ndoffane plus trois aires de jeux, 

 enfin à Nioro nous avons un stade plus deux aires de jeux. 

Cependant la région ne dispose pas de centre de formation mais il y’a un nombre important 

d’écoles de football( 36 écoles de football), vingt et neuf écoles de football à Kaolack, cinq à 

Nioro du Rip, un à Sibassor, un à Kahone.  

1.5. Situations des clubs : 

La région de Kaolack dispose de douze (12) clubs répartis comme suit : 

 Division I : l’AS Saloum( kaolack) Kaolack FC (club feminine), 

 Division II: Kaolack FC, 

 Division III: Mbossé de Kaolack. 

La région dispose également de huit clubs en division régionale. Il s’agit de Ndangane foot 

center(Kaolack) ASC Ngane Saer (Kaolack), ASC Ndoffane, ASC  Kahone, ASC Gandiaye, 

espoir du Rip (Nioro du Rip) Racing football club et enfin Cool (Kaolack). 
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CHAPITRE II : REVUE DE LITTERATURE 

 

I. Les composantes du football moderne : 

I.1. La formation du joueur : 

« Depuis de nombreuses années la formation des joueurs est entrée dans les mœurs. Son 

utilité n’est plus à démontré puisqu’on ne peut accéder à un métier, à une profession sans une 

véritable formation spécifique » affirme B. Turpin. 

Le joueur actuel doit être parfaitement formé pour répondre aux exigences du jeu moderne. 

Cependant si le football reste un jeu, il est devenu un sport de plus en plus exigeant au pus 

haut niveau. Les joueurs doivent être préparés pour  affronter une compétition de plus en plus 

dure. Il importe donc de travailler, de se perfectionner sans cesse à fin de ne pas se laisser 

distancer, mais aussi  se hisser au plus haut niveau en permanence. Et pour cela, il parait 

nécessaire de subir une formation. 

En effet même si le talent est une condition nécessaire à la réussite, il ne suffit pas à lui seul 

pour qu’on puisse parler de football de haut niveau. A partir de ce moment, nous voyons 

encore que l’importance de la formation du joueur de football se fait sentir pour prétendre à 

une carrière professionnelle. Son bagage doit être le plus complet possible dans les domaines 

physique, technique et tactique. Doté de qualités morales exemplaires, il doit se montrer 

capable de faire face à toutes les situations du jeu actuel. Pour cela il doit être un homme fort 

physiquement, techniquement, tactiquement et normalement bien armé. La formation est 

d’abord une affaire de travail mais aussi de temps. Il doit être bien conduite, avec compétence 

et patience et se traduire par une formation rentable sur le plan économique. 
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I.2. Les étapes de la formation du joueur : 

La formation du joueur requiert une approche méthodologique et des connaissances à fin 

d’espérer obtenir des résultats satisfaisants. 

Cette formation s’effectue selon quatre principales phases que sont : 

 La phase d’initiation  

 La phase préformation 

 La phase de formation 

 La phase de compétition  

 

Age (année) 

 

 

Catégories 

 

Phases 

 

9-11 

 

 

Poussins 

 

Initiation 

 

12-13 

 

 

Pupilles-minimes 

 

Préformation 

 

14-18 

 

 

Cadets-juniors 

 

Formation 

 

19 et plus 

 

 

Seniors 

 

Compétition 
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I.2.1. La phase d’initiation  
 

 Au niveau du pratiquant : 

C’est la phase qui correspond à l’âge de développement des capacités motrices et d’éveil de 

certaines habiletés, l’âge à partir duquel l’enfant commence à apprendre le football. Il se 

manifeste chez l’enfant par un déséquilibre du schéma corporel, une musculature relativement 

faible, une difficulté coordinatrice du fait du non maitrise du schéma corporel. La capacité de 

concentration au cours de cette phase est très faible en plus, il existe un déséquilibre entre les 

besoins et l’activité et un manque de confiance en soi. 

Cependant on  note chez l’enfant le désir et le goût de jouer. Cette période est très calme, très 

favorable à toute forme d’apprentissage et surtout d’acquisition des habilités motrices.  

 Contenu du programme : 

Au cours  de cette période, on favorise les jeux d’éveil, des relais, des parcours et d’autres 

jeux mettant en action des réflexes, la vivacité, la psychomotricité. On utilise les jeux pré 

sportifs, les relais de coordination, les exercices d’éveil technique sous forme joué. Il faudra 

chercher aussi la mise en place des jeux qui visent à améliorer la vitesse de réaction, les 

réflexes etc.….. 

Lors des séances, il faut organiser des rencontres en privilégiant l’expression libre de l’enfant. 

Mais aussi proposer des jeux de relais sans ballon, avec ballon à la main ou au pied. 

 Les objectifs : 

On se fixe comme objectif au cours de cette phase une amélioration du temps de réaction des 

capacités motrices et les coordinations musculaires. On veillera surtout à la familiarisation 

avec le ballon. 
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I.2.2. La phase de préformation : 
 

 Au niveau du pratiquant : 

Pendant cette phase, on assiste à une amélioration de l’équilibre et de la coordination, 

amélioration aussi des habiletés motrices. On observe une grande motivation dans 

l’apprentissage. On dit que c’est l’âge favorable à l’apprentissage. 

 Contenu du programme : objectifs techniques ou spécifiques : 

Ils traduisent le comportement observable qu’aura le jeune enfin de séance. Les buts sont 

traduits par les objectifs techniques répartis entre les séances. 

Faire le lien avec l’activité spontanée antérieure de l’enfant et non guidée, partir d’un jeu libre 

et non réglé, à la compétition institutionnalisée, codifiée. S’appuyer sur les ressources 

individuelles et connaissances des enfants pour promouvoir une organisation générale de 

l’équipe (spatio-temporel, espace de jeux….). Au cours de cette phase, imprégner les enfants 

de la notion d’occupation rationnelle du terrain, la notion de répartition des échanges avec 

ballon. Il faut amener l’enfant de l’attaque spontanée par un jeu directe à l’attaque placée. 

 Les objectifs : 

Les objectifs qu’on se fixe au cours de cette phase sont : un développement organique et 

foncier, un développement des aspects perceptifs de la conduite avec des rapports joueur-

joueur, joueur-ballon, joueur-adversaire qui exigent une perception et une prise de conscience 

de l’espace et du temps dans le jeu.  

I.2.3. La phase de formation : 
 Au niveau du pratiquant : 

Il faut noter au cours de cette phase une amélioration au plan anatomique, physiologique, 

psychologique et social, mais aussi du système cardio-pulmonaire. Par contre, l’équilibre du 

schéma corporel est perturbé par une croissance rapide due à l’approche de la puberté. 

Chez l’enfant, certaines attitudes comme l’agressivité, l’exhibition et la contestation 

apparaissent au niveau du comportement. 
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Cependant un état d’esprit critique se manifeste chez l’enfant sur le plan psychique avec une 

confirmation des options sur le plan politique, religieux, professionnel. Une adhésion à la 

remise en cause des valeurs sociales en cours. 

C’est la période qui coïncide avec l’augmentation de la force spécifique du footballeur, une 

bonne réceptivité des informations et contenus d’entrainement. 

 Contenu du programme : 

Il s’agit des buts qui mènent aux objectifs techniques ou spécifiques. Faire en sorte que le 

joueur en possession du ballon puisse conserver, développer le jeu, les espaces libres. Les 

notions de marquage et de permutation. Il est aussi question d’une organisation de la défense 

à une mise en place d’une défense de zone élémentaire. Mais aussi introduire les notions 

d’équipe défensive et offensive. 

 Les objectifs : 

Celles-ci visent à développer la personnalité du joueur dans plusieurs dimensions : 

biologiques, psychologique, social à travers le football. Il faut mettre l’accent sur l’éducation 

des attitudes fondamentales : savoir faire technique (feinte, passe, contrôle) et des attitudes à 

savoir l’équilibre, la coordination. Mais aussi insister sur le développement de la pensée 

tactique orientée vers la créativité. Favoriser la recherche de solution personnalisé et original, 

le tout dans un contexte de jeu collectif ordonné. 

I.2.4. La phase de compétition :  

C’est une phase qui tient compte de plusieurs éléments : niveau de maitrise des techniques du 

jeu, espace de jeu et qui correspond à un choix, une option. 

 Au niveau du pratiquant : 

A ce niveau soulignons une amélioration fonctionnelle au plan organique, psychomoteur 

psychosocial, une solidification du squelette. Les points d’appui deviennent solides et la 

précision est grande. On note une économie et une efficacité dans le mouvement, mais aussi 

une maturation physique et musculaire, une capacité psychique bien développée, une 

réflexion particulièrement tournée vers la compétition. 
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 Contenu du programme : 

Le joueur doit évoluer dans le cadre d’une structuration de jeu, à savoir le système à mettre en 

place, le plan de jeu, les normes prévues selon les phases du jeu, les postes et les fonctions de 

jeu. 

 Les objectifs : 

Elles visent à élargir les capacités techniques, accentuer l’entraînement, améliorer les points 

forts et éliminer les points faibles, chercher l’efficacité au niveau du jeu et de la coordination 

physique. 

II. Les infrastructures minimales et matérielles nécessaires au 
football : 

Ces infrastructures sont déterminantes pour les qualités des séances et la performance d’une 

équipe. C’est dans cette lancée que Bourrel et Seno affirment que les infrastructures pour un 

travail bien fait sont les suivants : 

 Un terrain complet éclairé, 

 Des buts mobiles, 

 Un nombre important de ballon, 

 Tenues d’entrainement de différentes couleurs, 

 Des cônes, 

 Des filets, 

Mais aussi pour la diversification du travail, le club doit avoir du matériel supplémentaire 

comme : haies d’athlétisme, élastique, pneus, médecine balle, cordes à sauter. 

A coté de ce matériel didactique, un club de football devrait aussi bénéficier d’un siège social. 

 

III. Profil du technicien : 

«  Si l’entraineur  a besoin d’avoir des joueurs mentalement disponibles pour faire des séances 

efficaces, les joueurs ont besoin d’avoir un entraineur disponible et sensible à leur problème » 

affirment Bourre et Seno.  

 
17



Les entraineurs sont des acteurs incontournables du développement du football. En effet, le 

développement de cette discipline exige un encadrement technique disponible et à la 

compétence au dessus de tout reproche. 

Cependant c’est un atout très important pour un entraîneur d’avoir été un excellent pratiquant, 

mais cela nous semble insuffisant. L’entraineur doit avoir le maximum de connaissances 

techniques et tactiques, psychologiques et physiologiques….. Et quelque soient les valeurs de 

ces connaissances, il doit maitriser les méthodes d’utilisation de celles-ci. 

La personnalité de l’entraineur joue un grand rôle dans l’efficacité de son travail. La manière 

d’être, par ses paroles et son comportement entraine le respect. Parce qu’il est cohérent et que 

les joueurs reconnaissent en lui : 

 Une autorité, 

 Une compétence à faire progresser le groupe. 

 

IV. Profil du dirigeant : 

Tracer le portrait type du dirigeant serait un peu difficile. Il faut noter à ce niveau qu’il 

n’existe pas d’homme parfait et les taches sont différentes, qu’il s’agit par exemple du 

trésorier et du responsable de l’équipe, mais il existe entre un bon nombre de qualités et 

d’obligations communes. 

«  En effet le dirigeant est l’homme qui apporte ses connaissances, son temps et son 

dévouement au service de la bonne marche du club et l’aide à atteindre ses objectifs. Il doit 

être dévoué, avoir la connaissance du football et être disponible » selon Chatard et Leroy. 

En effet sur la même lancée, on peut citer les propos de  Aly Cissé « on ne nait pas dirigeant 

sportif, on le devient, par une longue pratique des hommes et des structures sportives. On le 

devient forcément par un long et passionnant apprentissage. On le devient en ayant l’humilité 

d’apprendre le sport et d’épouser son milieu ». 

Le dirigeant quelque soit sa fonction est avant tout, un homme disponible, capable d’aller au 

delà de ses obligations professionnelles ou familiales, enthousiastes et a le désir d’apporter 

d’innover avec la volonté d’agir et de pratiquer. 
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L’environnement humain que procure le club fait qu’il se sent pris dans le système et au fur et 

en mesure que le temps passe il devient en plus responsable et se fait éprouve la nécessité 

d’évoluer et de se former tout en sachant que le joueur est l’élément central motivant toute 

décision.  
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CHAPITRE III : METHODOLOGIE 

1.1. Objectif de la recherche : 

Notre réflexion porte sur l’étude de quelques facteurs limitant la performance du football 

d’élite dans la région de Fatick. 

En effet le discours sur le football dans cette région fait croire que ce retard est dû au manque 

de moyens financiers et d’infrastructures. Nous pensons à ce niveau que ce retard peut être lié 

à d’autres facteurs. Ces facteurs doivent être recherchés au niveau de la gestion du football 

dans cette région mais également au niveau des pratiquants.  

1.2. Hypothèse de la recherche : 
 Un encadrement qualifié composé de personnes compétentes peut être sans doute 

favorable à une bonne gestion du club, 

 L’implication des autorités de la région ainsi que l’ensemble de la population dans le 

football local et la prise en charge des acteurs principaux favorise sans doute la bonne 

marche d’un club. 

 

1.3. Population et échantillon de l’étude : 
 notre population d’étude est composée de l’ensemble des dirigeants du football d’élite 

au niveau de la région de Kaolack. Il s’agit ici des dirigeants des clubs de division 1 

division 2 et division 3, 

 des joueurs de la région évoluent dans les divisions 1, 2 et 3, 

 enfin des encadreurs techniques c’est à-dire les entraineurs principaux ainsi que les 

adjoints. 
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1.4. Instrument de mesure : 

Deux méthodes ont été utilisées pour accéder aux informations nécessaires pour la réalisation 

du document : 

 Les questionnaires : 

Il s’agit ici à travers des questions  de recueillir le maximum d’informations nécessaires pour 

la réalisation du document 

 Les entretiens : 

Ce sont  des interviews directes avec les entraineurs ainsi que certains acteurs tels que le 

Directeur Technique Régional  (DTR). 

1.5. Condition d’administration et collecte de 

questionnaire : 

Pour  le questionnaire destiné aux joueurs, nous les avons remis à l’entraineur de l’AS 

Saloum. Ce dernier était également chargé de distribuer le questionnaire destiné aux 

entraineurs. 

Pour le questionnaire destiné aux dirigeants, une partie a été distribuée par le directeur 

technique régional et pour le reste, nous avons effectué le porte à porte. Quant à la 

récupération, la tâche était effectuée par l’entraineur et le DTR, le tout dans un délai d’une 

semaine. Il faut signaler à ce niveau qu’un certain nombre de questionnaires n’ont pas été 

remplis et d’autres remplis à moitié.  
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  II. Recueil et traitement des données 

     II.1. Questionnaire destiné aux dirigeants 

Tableau 1 : Quel est votre niveau de scolarisation ? 

 

Niveau 

 

 

Effectifs 

 

Pourcentage (%) 

 

Primaire 

 

 

08 

 

29,62 

 

Moyen secondaire 

 

 

12 

 

44,44 

 

Supérieur 

 

 

07 

 

25,92 

 

Total 

 

 

27 

 

100 

 

Description : 

Sur un total de 27 sujets, nous avons dénombrés 08 dirigeants qui ont le niveau primaire soit 

29,62% de la population étudiée, 12 dirigeants qui ont le niveau le niveau moyen secondaire 

soit 44,44% contre  07 dirigeants qui ont le niveau supérieur soit 25,92% de l’échantillon. 
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Tableau 2 : Avez-vous déjà joué au football ? 

 

Réponses 

 

 

Effectifs 

 

 

Pourcentages (%) 

 

Oui 

 

 

23 

 

 

85,18 

 

Non 

 

 

04 

 

14,81 

 

Total 

 

 

27 

 

100 

 

Description : 

Nous notons que 2 3 dirigeants ont déjà joués au football soit 85,18% de la population étudiée 

contre 04 dirigeants qui n’ont pas joués au football soit 14,8 
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Tableau 3 : si oui à quel niveau ? 

 

Niveaux 

 

 

Effectifs 

 

 

Pourcentages (%) 

 

 

Navétane 

 

11 47,82 

 

Division régionale 

 

07 30,43 

 

Division 3 

 

04 17,39 

 

Division 2 

 

/ / 

 

Division 1 

 

01 4, 34 

 

Total 

 

23 100 

 

Description : 

47,82% des dirigeants interrogés n’ont joué que dans le championnat populaire, 30,43% en 

division régionale, 17, 39% en division 3 et seulement 1 dirigeant parmi 23 a joué en division 

1 soit 4,34%. 
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Tableau 4 : Avez-vous une fois fait une formation dans le domaine du 

football ? 

 

Réponses 

 

 

Effectifs 

 

Pourcentages (%) 

 

Oui 

 

 

08 

 

29,62 

 

Non 

 

 

19 

 

70,37 

 

Total 

 

 

27 

 

100 

 

Description : 

Sur un total de 27 dirigeants seulement 08 dirigeants ont affirmé avoir fait une formation dans 

le domaine, soit 29,62 % et 19 affirment n’avoir jamais fait une formation dans le domaine du 

football, soit 70,37% de la population étudiée. 
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Tableau 5 : depuis combien de temps militez-vous dans cette instance ? 

 

Durée 

 

 

Effectifs 

 

Pourcentages(%) 

 

1 -2 ans 

 

 

06 

 

22,22 

 

2 -4 ans 

 

 

09 

 

33,33 

 

4 ans  et plus 

 

 

12 

 

44,44 

 

Total 

 

 

27 

 

100 

 

Description : 

Nous notons ici que 22,22% des dirigeants du football d’élite de Kaolack n’ont pas fait plus 

de 2 ans dans leur instance. 

33,33% ont une expérience de 2 à 4 ans dans leur instance. 

44,44% ont fait plus de 3 ans dans leurs structures. 

 

 

 

 

 

 
26



Tableau 6 : votre instance se réunit-elle régulièrement ? 

 

Réponses 

 

 

Effectifs 

 

Pourcentages(%) 

 

Oui 

 

 

09 

 

33,33 

 

Non 

 

 

18 

 

66,66 

 

Total 

 

 

27 

 

100 

 

Description : 

A la question no 6, 33,33% des réponses sont positives. Elles affirment que les instances se 

réunissent de manière régulière. 

66,66% des réponses affirment le contraire c’est-à-dire que les réunions sont presque 

inexistantes.  
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Tableau 7 : votre instance organise-t-elle des séminaires de formation ou 

d’information ?  

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages(%) 

 

Oui 

 

07 25,92 

 

Non 

 

20 74,07 

 

Total 

 

27 100 

 

Description : 

On note au niveau de la question 7 que 25,92% des réponses sont positives, elles affirment 

que les structures organisent des séminaires de formation et d’information, 74,07% des 

réponses affirment le contraire c’est-à-dire que ces séminaires de formation et de 

d’information n’existent pas.  
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Tableau 8 : votre instance fonctionne-t-elle à longueur d’année ? 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages(%) 

 

Oui 

 

09 33,33 

 

Non 

 

18 66,66 

 

Total 

 

27 100 

 

Description : 

33,33% des dirigeants du football d’élite dans la région de Kaolack affirment que leur 

instance ne fonctionne pas à longueur d’année. 

Par contre 66,66% de ces dirigeants affirment que leur instance fonctionne à longueur 

d’année. 
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Tableau 9: En dehors de votre fonction de dirigeant exercez-vous une autre 

activité professionnelle ? 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages(%) 

 

Oui 

 

24 88,88 

 

Non 

 

03 11,11 

 

Total 

 

27 100 

 

Description : 

Le tableau 9 montre que 88,88% des dirigeants exercent d’autres activités professionnelles en 

dehors de leur fonction de dirigeant contre 11,11% des dirigeants qui n’ont pas d’autres 

activités professionnelles. 
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Tableau 10 : Quels sont les problèmes que vous rencontrez le plus en tant que 

dirigeant ? 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages(%) 

 

Manque de temps 

 

16 59,25 

 

Manque de moyens 

financiers 

 

09 33,33 

 

Autres 

 

02 07,40 

 

Total 

 

27 100 

 

Description : 

A la question 10 portant sur les problèmes rencontrés par les dirigeants, nous constatons que 

59,25 % de dirigeants ont des problèmes de temps alors que 33,33% ont des problèmes 

financiers et seulement 07,40% ont d’autres problèmes qui n’ont pas été mentionnés. 
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Tableau 11 : Quels types de relations entretenez-vous avec les joueurs ?  

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages(%) 

 

Relations amicales suivies 

 

17 62 ,92 

 

Relations amicales pas très 

suivies 

 

06 22 ,22 

 

Aucune relation 

 

04 14,81 

 

Total 

 

27 100 

 

Description : 

A la question n°11 de notre questionnaire d’enquête qui porte sur les relations entre dirigeants 

et joueurs 62 ,92% des dirigeants entretiennent des relations amicales suivies avec les joueurs, 

22 ,22% des dirigeants entretiennent des relations pas très suivies et 14,81% parmi eux n’ont 

aucune relation avec les joueurs  
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              II. 2 Questionnaire destine aux joueurs 

Tableau 1 : Quel est votre âge 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages(%) 

 

18 -21ans 

 

11 22,91 

 

22-35ans 

 

25 52,08 

 

26-30ans 

 

10 20,83 

 

+ de 30ans 

 

02 4,6 

 

Total 

 

48 100 

Description 

22,91% des joueurs interrogés ont un âge compris entre 18 et 21ans 

52 ,08% des joueurs interrogés ont entre 22et25ans 

20,85%ont entre 26 et 30 et enfin  4,16%des joueurs ont plus de 30ans 
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Tableau 2 : Où avez été formés 

 

Réponses 

 

effectifs pourcentages 

 

Ecole de football 

 

26 54,16 

 

Centre de formation 

 

06 12,5 

 

Navétane 

 

16 33,33 

 

Total 

 

48 100% 

 

Description : 

Au regard du tableau n°2 on voit que 54,16% des joueurs interrogés ont été formés dans des 

écoles de football ; 12,5% sont passés dans les centre formation, et 33,33% ont été formés 

dans le championnat  populaire. 
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Tableau 3 : En dehors du football exercez vous une autre activité 

professionnelle 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages 

 

Oui 

 

18 37,5 

 

Non 

 

30 62,5 

 

Total 

 

48 100% 

 

Description : 

Sur  l’effectif répondant a la question posée, 37 ,5% des joueurs exercent une autre activité 

professionnelle en dehors du football par contre 62 ,5% n ont que le football comme activité 

professionnelle. 
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Tableau 4 : Si oui combien de jours travaillez vous dans la semaine  

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages(%) 

 

1 à 3 jours 

 

/ / 

 

3 à 5 jours 

 

05 27,77 

 

5 à 7 jours 

 

13 72,22 

 

Total 

 

18 100 

 

Description :  

A l’examen des résultats, nous voyons que sur l’ensemble des joueurs exerçant d’autres 

activités professionnelles, la plupart ont un emploi du temps un peu chargé. 

27% de ces derniers travaillent de 3 à 5 jours par semaine et 72,22% des joueurs travaillent de 

5 à 7 jours par semaine. 
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Tableau 5: Êtes-vous payés par votre club ? 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages (%) 

 

Oui 

 

21 43,75 

 

Non 

 

27 56,25 

 

Total 

 

48 100g 

  

Description 

A  l’examen des résultats, on constate que sur les 48 jours interrogés ,21 joueurs seulement 

sont payés c’est à dire 43,75% de ces joueurs et 56 ,25% de ces joueurs affirment  qu’ils ne  

sont pas payés par leur club. 
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Tableau 6 : Comment trouvez vous le montant de votre rémunération  

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages 

 

Insuffisant 

 

12 57,14 

 

Moyen 

 

07 33,33 

 

Suffisant 

 

02 9,52 

 

Total 

 

21 100% 

 

Description 

Sur les 21 jours payés 57 ,14% de ces derniers affirment que la rémunération est insuffisante. 

33,33% des jours trouvent la rémunération  moyenne et seulement 9,52% la trouvent 

suffisante. 
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Tableau 7 : quels sont les problèmes que vous rencontrez le plus en tant que 

footballeur ? 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages 

 

Manque de moyen financier 

 

11 22,91 

 

Manque de temps 

 

28 58,33 

 

Manque de matériel et d 

infrastructure 

 

09 18,75 

 

Total 

 

48 100% 

 

Description : 

Au vu du tableau no7, 22,91% des joueurs affirment avoir des problèmes  d’ordre financier ; 

58,33% disent avoir des problèmes  d’infrastructure et de matériel. 
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Tableau 8 : avez-vous un bon encadrement technique ? 

 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages 

 

Oui 

 

31 64,58 

 

Non 

 

17 35,41 

 

Total 

 

48 100% 

 

Description 

Au regard du tableau on voit 64,58% des résultats sont positifs. 

31 joueurs affirment d’avoir un bon encadrement par contre 35,41% des joueurs déclarent ne 

pas avoir un bon encadrement. 
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Tableau 9 : quelles sont vos ambitions en tant que footballeur ?  

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages 

 

Devenir professionnelle 

 

43 89,58 

 

Devenir entraîneur 

 

03 6,25 

 

Rester joueur amateur 

 

02 4,16 

 

Total 

 

48 100% 

 

Description 

Le tableau no 9 donne une idée sur l’ambition des joueurs. 

89,58% des joueurs interrogés rêvent de devenir professionnel. 

Cependant d’autres joueurs affirment avoir d’autres ambitions. 

4,16% veulent rester joueurs amateur ; 6,25% des joueurs veulent devenir entraîneur. 
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Tableau 10 : quels types de relation entretenez vous  avec les autres 

joueurs ? 

 

Réponses 

 

Effectifs Pourcentages 

 

Relation amicale très suivie 

 

35 72,91 

 

Relation amicale pas très 

suivie 

 

09 18,75 

 

Aucune relation 

 

04 8,33 

 

Total 

 

48 100% 

 

Description 

Ce tableau nous montre les types de relation existant entre les joueurs. 

72,91% des interrogés entretiennent des relations  amicales très suivies 

18,75% affirment que leurs relations ne sont pas très suivies  

Et 8,33% affirment qu’ils n’entretiennent aucune relation amicale avec les autres joueurs. 
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III. RESULTATS DES ENTRETIENS 

III.1. Avec les entraineurs. 

Nous exposerons ici les points de vue des entraineurs que nous avons rencontrés au cours des 

entretiens et qui expliquent dans une certaine mesure les causes de blocage, en même temps 

leur proposition sur une éventuelle relance du football d’élite dans la région de Kaolack. 

        III.1.1. Quel est votre niveau de scolarisation ? 

Pour cette question, sur les entretiens que nous avons eu à faire avec les quatre entraineurs, on 

retient que seul un entraineur sur quatre a le niveau supérieur et trois entraineurs sur quatre 

n’ont pas dépassé le cycle secondaire. 

        III.1.2. Avez-vous déjà joué au football ? A quel 

niveau 

Pour cette question, tous les quatre entraineurs interrogés affirment avoir joué au football. 

Chacun d’eux a donné son palmarès. Ces réponses se résument par un niveau de pratique 

assez élevé : trois entraineurs sur quatre ont joué en division régionale et un entraineur affirme 

avoir arrêté de jouer au football à l’âge de 23 ans pour des raisons de blessures, ce qui l’a 

poussé à être entraineur. 

        III.1.3. avez-vous fait une formation dans le domaine 

du football ? 

Sur l’ensemble des réponses obtenues, la tendance reste favorable à une évolution du football 

dans la région. Tous les entraineurs interrogés affirment avoir fait une formation dans le 

domaine du football. Ils ont tous au moins le niveau de premier degré et un entraineur sur 

trois a le niveau de deuxième degré de CAMEPS 2. 
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        III.1.4. En dehors du    métier  d’entraineur exercez 

vous une autre activité professionnelle ? 

A l’examen des résultats, on voit que tous les entraineurs interrogés combinent le métier 

d’entraineur à d’autres activités professionnelles pour des raisons différentes. Certains disent 

qu’ils ne sont pas bien payés par leur club, ce qui fait qu’ils s’adonnent à d’autres activités 

pour parvenir à leurs besoins et d’autres soulignent le problème de limogeage fréquent des 

entraineurs sénégalais en général, ce qui explique souvent cette combinaison. 

        III.1.5.quels sont les problèmes que vous rencontrez 

le plus ? 

Pour cette question, toutes les réponses peuvent se résumer en un manque. Nous pouvons dire 

que sur les quatre entraineurs interrogés les réponses sont les mêmes. Ils commencent d’abord 

par énumérer le problème de la prise en charge des acteurs du football dans la région.  

 Manque de matériels (ballons, équipements……) 

 Manque de ressources humaines, 

 Manque d’aire de jeu, 

 Irrégularité sur le programme à cause des manques de terrains, moyens de transport, 

 Manque de cohésion et d’esprit de groupe, 

 Problème de paiement régulier et suffisant des entraineurs. 

        III.1.6. qu’est-ce qui constituait la force des 

organisations anciennes ? 

Pour cette question, sur tous les entretiens que nous avons eu à faire, il en ressort trois 

éléments essentiels : 

 Attachement de la population derrière les clubs, 

 Une bonne relation, une famille ou chacun s’identifie à travers l’autre, 

 Des dirigeants respectés et reconnus. 
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        III.1.7. êtes-vous d’avis avec ceux qui disent que le 

football kaolackois est en crise ? Pourquoi ? 

L’ensemble des intervenants ont déploré et fustiger l’état actuel du football kaolackois. Ils 

commencent par énumérer  quelques facteurs qui constituent le frein de développement du 

football d’élite. 

Il y’à tout d’abord le manque de moyen financier (pas de subvention pour la plus part des 

clubs) le problème des infrastructures (un seul stade disponible : le stade Lamine Gueye en 

réhabilitation), en dehors de ce stade, Kaolack a perdu la moitié de ses aires de jeu à cause du 

phénomène de l’urbanisation. Ils ajoutent une mauvaise structuration de toutes les instances 

(ligue, club, école de football, centre de formation…), accompagné du désengagement des 

autorités municipales et des sociétés de la place. Pour d’autres intervenants, la force du 

football résidé dans le sérieux, l’engagement des dirigeants mais aujourd’hui on note de plus 

en plus des querelles sans merci motivés par des intérêts personnels. Il également L’UASSU 

qui a beaucoup perdu et n’attire plus l’attention des autorités responsable du football au 

niveau de la région. Le même constant est observé au ni vau de base, selon  certains 

entraineurs les petites catégories n’ont pu être valablement encadré pour assurer un bon 

vivier .Pour eux ,la vie ne compte pas une seule école de football ou centre de formation .Les 

vingt et neuf école de football détectée ne le sont que de nom .A cela ils ajoutent la mauvaise 

politique sociale face au phénomène de l’exode des joueurs et des dirigeants .A terme, les 

intervenants sont tous d’avis que le football kaolackois est en crise et selon certains ils urgent 

de mettre en place un plan de relance afin de donner à la ville son vrai visage à l’échelle 

national et international. 

I.8) Quelles sont les solutions et les propositions que vous suggérez 

pour un bon développement du football à Kaolack ?  

C’est un fait d’évidence que les interviewés donnent un ensemble de suggestion pour une 

relance du football kaolackois .En effet ,un certain nombre de point a été dégagé comme 

solution et proposition pour un développement On peut citer :d’abord pour l’un des 

entraîneurs ,il faut assainir le milieu .Selon certains entraineurs ,c’est mettre à l’écart toutes 

ses personnes qui ont des objectifs autre que le développement du football ,se référer au passé 

en mettant en place des hommes dignes et capable de hisser le football Kaolackois au plus 
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haut niveau .Les réponses ont fait appelle à une bonne politique financière avec un cahier de 

charge qui prend contre l’ensemble des besoins sur une   

III.2.Avec le Directeur technique régional (D.T.R) 

1. Vu l’évolution du football  quelles sont les mesures d’accompagnement 

qui doivent être mise la disposition de la région pour soutenir le football ? 

La région a surtout besoin d’infrastructures modernes car ne disposant pas                        

de terrain gazonné. De plus les clubs doivent  avoir une bonne politique financière mais aussi 

les collectivités locales doivent venir en aide  aux clubs sur le plan financier et matériel. 

Également la formation des cadres techniques et des administrateurs reste une priorité. 

2. Pourquoi les clubs de la région ne parviennent plus à rivaliser avec ceux 

des régions telles que Dakar, Thiès, St Louis ? 

Les clubs de la région souffrent d’une manque de moyen financier et matériel et aussi de 

cadres techniques .La formation à la base et aussi les infrastructures reste un problème .Voila  

quelques raisons qui font que les clubs de la région ne parviennent plus à rivaliser  avec ceux 

des autres régions. 

3. Quelles sont les solutions à préconiser pour développer le football 

kaolackois  

Réorganisation à tous les niveaux ; formation et recyclage des cadres techniques et 

administratif ; formation à la base des jeunes ; modernisation des infrastructures ; mise sur 

pied d’un programme de développement  technique ; recherche de moyens financiers par une 

bonne politique financière, limiter le nombre de club pour avoir des clubs forts. 
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IV. ANALYSE DES RESULTATS 

Apres examen des résultats ; trois catégories d’élément essentiels se dégagent 

-sur le plan de l’encadrement 

-sur le plan des infrastructures et matériels 

-sur le plan de l’environnement social. 

 

IV.1.Sur le plan de l’encadrement 

Nous remarquons à travers les questionnaires un taux faible de dirigeants ayant effectué des 

études supérieurs : 25, 32% (tableau n°1) .L’explication qu’on pourrait apporter à ce niveau 

est que les kaolackois qui réussissent à accéder aux études supérieurs vont s’orienter vers des 

domaines autres que le football. Nous remarquons également un nombre important de 

dirigeants qui n’ont pas dépassé le cycle élémentaire. Ce faible niveau de scolarisation ne 

favorise aucune initiative heureuse pour un football performant dans la mesure ou le football 

moderne nécessite une étude approfondie pour une meilleur connaissance de la discipline 

.Notre étude nous a également révélé le niveau de scolarisation des dirigeants et aussi leur 

niveau de pratique (tableau n°3 et 4). 

En effet  85 ,18% des dirigeants avaient déjà joué au football avant d’être encadreurs. Une 

telle situation nous permet de dire que la majorité des dirigeants ont eu l’expérience de la 

pratique du football, ce qui  permet une bonne préparation psychologique avec l’expérience 

vécue de ces derniers. 

Cependant le manque de formation des dirigeants est le fait le plus marquant 70,37% des 

dirigeants n’ont subi aucune formation dans domaine du football .Pourtant ces dirigeants 

occupent des postes de responsabilité au sin des clubs .Cette situation pourrait être des causes 

fondamentales de la rationalité dans la gestion du football au niveau de la région de Kaolack. 

Du coté des entraineurs nous voyons que tous les quatre entraîneurs interrogés ont joué au 

football avant d’être entraineur. 

Cette situation est tout de même à saluer car il est évident que ces derniers ont eu l’expérience 

de la pratique .Ceci pourrait être un atout pour une amélioration des conditions de 

performances avec l’expérience vécue de ces derniers ce qui explique souvent la flexibilité 

des entraineurs sur les joueurs .Du coté de la scolarisation il apparait un problème majeur 
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qu’il convient de noter et qui semble être à l’origine des échecs de certains entraineurs .C’est 

le faible taux d’entraineur ayant effectués des études supérieurs .Nous pensons que   les 

études supérieurs sont indispensables pour un entraineur dans la mesure ou les méthodes  

d’entrainements modernes font appel à plusieurs disciplines telles que la physiologie, 

l’anatomie, la psychologie… 

Sous un autre angle notre étude nous à révélé  des difficultés au niveau de l’encadrement 

administratif .Le tableau 6 montre que les instances qui gèrent le football dans la région 

n’organisent presque pas des séminaires de formations ou d’ informations et se réunissent très 

rarement .Cette situation s’explique par le fait que bon nombre de dirigeant s’adonnent à 

d’autres activités professionnelles .Cela s’explique également par le fait que ces derniers ne 

disposent pas de moyens financiers pour organiser ces séminaires et aussi par le fait que faites 

dirigeants ont une connaissances limités  de l’organisation du football moderne. 

Quant à l’encadrement technique, la lecture des résultats issus des entretiens avec les 

entraineurs sur les facteurs limitatifs montre que la majorité des entraineurs qui gèrent  le 

football d’élite dans cette région ont subi une formation dans le domaine du football. 

Mais ce qui est important à savoir est que trois entraineurs sur quatre n’ont que niveau de 

premier degré. Ceci pourrait constituer un facteur de blocage dans la mesure où on ne peut pas 

parler de football moderne sans parler de formation .C’est en faite dire que ces stages 

n’étaient pas formels 

IV. 2. Sur le plan des infrastructures et matériels  

Notre étude nous a permis de savoir q ‘au niveau de la région de Kaolack il n’existe pas de 

terrain gazonné et seulement  six terrains réglementaires ,stade  lamine Gueye de Kaolack (en 

réhabilitation), stade de kahone ,stade de gandiaye ,stade de ndoffane, stade de Nioro en outre 

l’entretient que nous avons eu avec le DTR nous a permis de savoir  que les clubs de la 

régions éprouvent d’énormes difficultés sur le plan matériel ; que seul l’as Saloum dispose 

d’équipement en quantités  suffisant (ballon, jeux de maillots dossards ). En ce qui concerne 

les autres clubs de la région, les dirigeants font du porte à porte pour pouvoir gérer les 

difficultés des clubs. Ils révèlent que « ce sont les bonnes volontés qui sont les véritables 

dirigeants de ces clubs ». 
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D’après l’entretien que nous avons eu avec l’entraineur de l’AS Saloum, on a pu savoir que 

seul ce dernier dispose d’un véhicule de transport. Pour les autres clubs, à chaque rencontre à 

l’extérieur ils louent un bus. A travers les entretiens, on a pu savoir également que la région 

ne dispose pas de centre formation dans le domaine du football et seulement 36 écoles de 

football ; 29 dans la ville de Kaolack, 5 dans le département de Nioro, une à Sibassor et une à 

Kahone. Et pourtant on ne cesse de dire que les centres de formation et les écoles de football 

sont indispensables pour assurer la formation à la base dont l’apprentissage des 

fondamentaux  (passe, drible, contrôle, tire) pour de futures joueurs d’élite. En plus la région 

perd de plus en plus ses espaces de jeu. 

IV. 3. Sur le plan de l’environnement social :     

 A travers notre questionnaire, nous avons pu avoir une idée de l’environnement social 

existant au sein des clubs de la région. En effet le tableau 11 de notre questionnaire d’enquête 

montre que 62,92% des dirigeants entretiennent de relations amicales avec les joueurs. Ceci 

explique le plus souvent la complicité, l’entente et la bonne ambiance qui règne au sein de 

certains clubs. 

Cependant, bon nombre de dirigeants  affirment d’avoir de relations pas très suivi avec les 

joueurs. Cette situation favorise le plus souvent un manque de communication entre joueurs et 

dirigeants. Cela peut s’expliquer par le fait que chacun des dirigeants tirent de son coté pour 

des intérêts personnels et cette situation n’est pas apprécier par les joueurs. Notre 

questionnaire a également révéler les problèmes rencontrés par les acteurs principaux du 

football de la région. Notre questionnaire nous a permis de dire que les encadreurs rencontrent 

d’énormes difficultés qui leur empêchent de mener à bien leur travail. Ces problèmes sont le 

plus souvent d’ordre relationnel entre entraineur et joueur ou entre dirigeants et entraineur. 

Du coté des supporters, on a pu savoir que l’essentiel est composé de jeunes qui sont toujours 

derrière les clubs même quand ils jouent à l’extérieur. Cependant, l’entretien avec les 

dirigeants nous a permis de savoir que ces supporters constituent parfois un problème majeur  

pou les car il ya toujours une forte pression des supporters sur les joueurs même si leur 

objectif est de pousser les clubs à la victoire. En effet, les supporters malgré le taux assez 

important ne disposent pas de carte de membre et sont toujours exigeant envers les joueurs. 
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Chapitre IV : Suggestions et conclusion 

            I. Suggestions 

Après analyse de la pyramide du football d’élite kaolackois, il devient urgent de proposer des 

solutions pertinentes pour une relance définitive de la discipline au niveau de la région. 

Aujourd’hui, il est temps que le football kaolackois retrouve son équilibre et son unité. On tel 

choix ne sera possible que si on parvient à connaitre nos faiblesses, nos lacunes et accepter de 

suivre l’évolution et les changements. C’est cette optique que nous allons, à travers 

l’observation faite sur le terrain, l’analyse et l’interprétation des différents questionnaires et 

interviews, proposer des solutions pour le développement et la relance du football d’élite 

kaolackois. 

Cette perspective tournera autour de quatre aspects essentiels : 

 Un nouveau mode de gestion des clubs, 

 La prise en charge du football juvénile, 

 La réhabilitation des infrastructures et matériels, 

 Une bonne politique économique. 

                   I.1. Un nouveau mode de gestion des clubs 

Rappelons que le football d’élite c’est d’abord l’investissement et la suivie pour pouvoir 

prétendre à de meilleurs performances contrairement à l’équipe navétane qui compte sur un 

engouement populaire pour arriver à ses fins. 

En effet les différents acteurs au niveau des structures doivent être sélectionnés en fonction de 

leur niveau mais également en fonction de leur capacité à faire progresser le club. Pour 

l’encadrement technique, l’entraineur principal doit avoir le maximum de connaissances sur le 

football moderne ensuite imposer une politique qui va inciter toutes les personnes qui rêvent 

d’être entraineur à subir une formation afin d’assurer la relève. Il convient également de 

mettre à la disposition de l’encadrement technique un matériel didactique favorable à une 

bonne préparation des joueurs. Pour l’encadrement administratif, il est évident pour la région 

de : 

 de réactualiser les textes à fin de combler certains manquements et clarifier les 

relations entre les différentes structures, 
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 obliger les dirigeants à participer régulièrement aux séminaires organisés par la 

fédération, 

 revoir l’organisation des clubs de la région et dégager les critères qui détermineront les 

conditions d’affiliation et d’accès au poste. 

 

     I. 2. La prise en charge du football juvénile : 

Il sera très difficile de parler de réaménagement du football dans la région de Kaolack en 

laissant la formation de base. La prise en charge du football juvénile semble indispensable 

pour la relance du football Kaolackois et pour ce faire, il faut : 

 respecter les étapes de la formation du footballeur (l’éveil, l’initiation, la préformation, 

la formation et la post formation) 

 proposer une formule d’assurance à généraliser pour protéger les jeunes footballeurs, 

 superviser et évaluer les compétitions à l’échelle régionale et nationale, 

 élaborer et mettre en œuvre un dispositif de détection de jeunes talents, 

 veiller sur le problème de la falsification des âges car le phénomène tend à s’amplifier 

de plus en plus au point de fausser l’esprit des sélections. 

 Structurer et organiser le football des jeunes et des plus jeunes afin de faire participer 

le plus grand nombre et de créer des conditions d’une formation de base de qualité et 

d’émergence durable de l’élite régionale. 

   I.3. La réhabilitation des infrastructures et matériels : 

Le problème des infrastructures sportives restent toujours une préoccupation majeure au 

niveau de la région de Kaolack. Il urge dans une perspective à court terme de veiller à la 

réhabilitation  de tous les stades de la région en général et en particulier le stade Lamine 

Gueye. A coté de cela, construire un complexe sportif multifonctionnel et pluridisciplinaire 

afin de mieux encourager la pratique sportive. En effet, il faudra impliquer les autorités 

municipales en partenariats avec les sociétés de la place afin de jouer un rôle de premier plan 

dans la construction des aires de jeux dans tous les agglomérations, améliorer les conditions 

de pratique, doter de matériels aux organisations sportives ( clubs, ASC, écoles de football 

etc.…..). 
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Egalement pour qu’une discipline soit performante, il faut une bonne formation d’où 

l’urgence de multiplier les écoles de football et des centres de formation dans toute l’étendu 

de la région et exiger der formateurs qualifiés. Cela permettra d’assurer un noyau de relève à 

long termes. 

I. 4. Une bonne politique économique : 

Pour une bonne politique de développement du football à Kaolack, il faut un système de 

partenariat et de parrainage avec la municipalité, les sociétés de la ville et de l’extérieur pour 

le volet sponsoring. Ce programme sera un moyen efficace et rentable pour trouver des 

moyens additionnels afin de pouvoir faire face aux besoins tels que les budgets de 

participations à des compétitions, la rémunération des joueurs et des dirigeants. 

Dans un premier temps  il faut, développer un sentiment d’appartenance chez tous les fils 

Kaolackois vivant  à l’intérieur ou à l’extérieur du pays avec une sollicitation de soutien 

matériel et financier. Il sera également nécessairement de dégager les profils adaptés à une 

gestion rationnelle des ressources qui seront à la disposition des clubs. 

Motiver les autorités  de la région à contribuer à la bonne marche des clubs. 

Négocier une subvention au prés de la mairie. 
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               II. CONCLUSION : 

Notre étude est partie, rappelons le, du constat du manque de performance du football d’élite 

dans la région de Kaolack qui, depuis un bon moment, valse entre la division une et la 

division deux et connait des éliminations précoces dans toutes les compétions nationales et 

internationales aux quelles elle s’engage  

Alors que l’ensemble des discours sur le football fait croire que le manque de performance est 

lié à des facteurs externes , notre étude nous a permis de recenser un certain nombre  facteur 

limitatifs dans le processus de développement et de performance du football  

Il s’agit d’un manque d’expérience des dirigeants, d’une manque de formation de certains 

acteurs principaux du football, d’un niveau d’étude tés bas et en fin d’un manque criard 

d’infrastructures dans la région 

En effet, nous avons touché le maximum d’information sur l’état du football kaolackois à 

travers des questionnaires et des interviews. Cette méthode nous a permis de recueillir leur 

avis et  suggestions pour la relance du football. Cependant, nous n’avons pas la prétention 

d’attribuer le manque de performance du football d’élite à Kaolack, uniquement aux facteurs 

internes car nous savons qu’il ya d’autres performances qui limitent le niveau de performance. 

Mais quelque soit le degré de l’influence, ces facteurs peuvent toujours être contrôlés de 

manière efficiente. Nous espérons avoir posé ici un problème réel auquel une solution doit 

être apportée le plus vite possible. Ainsi nous ne prétendons pas proposer les solutions les 

plus valables et les plus pertinentes, mais au moins que cela serve de point de départ pour la 

résolution du problème. 
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Annexe 

Ce questionnaire est destiné aux dirigeants du football d’élite dans la région 

de Kaolack  

Question N°1 : quel est votre niveau de scolarisation    

Primaire ………………………………………………………………………… 

Moyen secondaire……………………………………………………………….. 

 Supérieur………………………………………………………………………... 

 Question N°2 : avez-vous déjà joué au football 

Oui……………………………………………………………………………………………... 

Non……………………………………………………………………………………………… 

Question N°3 : si oui à quel niveau 

Navétane……………………………………………………………………………………… 

Division3……………………………………………………………………………………… 

Division 2……………………………………………………………………………………….. 

Division 1……………………………………………………………………………………... 

Question N°4 : avez-vous une fois fait une formation dans le domaine du 

football ? 

Oui……………………………………………………………………………………………... 

Non…………………………………………………………………………………………….. 

Question N°5 : depuis combien de temps militez vous dans cette 

instance ? 
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1-2 ans…………………………………………………………………………………………. 

2-4 ans…………………………………………………………………………………………. 

4 ans et plus………………………………………………………………………………….. 

Question N°6 : votre instance se réuni t’elle régulièrement ? 

Oui…………………………………………………………………………………………… 

Non…………………………………………………………………………………………… 

Question N°7 : votre instance organise t’elle des séminaires de formation 

ou d’information ? 

Oui……………………………………………………………………………………………  

Non…………………………………………………………………………………………… 

Question N°8 votre instance fonction t’elle à longueur d’année 

Oui……………………………………………………………………………………………… 

Non……………………………………………………………………………………………… 

Question N°9 : en dehors de votre fonction de dirigeant exercez-vous une 

autre activité professionnelle 

Oui…………………………………………………………………………………………… 

Non…………………………………………………………………………………………… 

Question N°10 : quel sont les problèmes que vous rencontrez le 

plus 

Manque de temps…………………………………………………………………………. 

Manque de moyens financiers…………………………………………………………. 
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Autres………………………………………………………………………………………… 

Question N°11 : quel types de relation entretenez-vous avec les joueurs 

Relations amicales suivies……………………………………………………………… 

Relations amicales pas tés suivies……………………………………………………… 

Aucunes relations…………………………………………………………………………… 
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Questionnaire N°2 

Le présent questionnaire qui vous est soumis s’inscrit dans le cadre d’une 

étude sur le manque de performance du football d’élite dans la région de 

Kaolack  

Il est destiné à recueillir des informations qui devront servir à l’élaboration 

d’un mémoire de maitrise en science et technique de l’activité physique et 

du sport 

Nous vous prions de bien vouloir répondre à la manière la plus objective 

possible à toutes les questions  

En vous garantissant l’anonymat total nous vous remercions d’avance pour 

votre précieuse collaboration 

Ce questionnaire est destiné aux joueurs d’élite régionale 

Question N°1 : quel est votre âge ? 

18 – 21 ans ………………………………………………………………………………… 

22-25 ans………………………………………………………………………… 

26 – 30 ans…………………………………………………………………………………… 

Plus de 30 ans……………………………………………………………………………… 

Question N°2 : ou avez-vous été formé ? 

Ecole de football ………………………………………………………………………… 

Centre de formation …………………………………………………………………….. 

Navétane  ………………………………………………………………………………….. 
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Question N°3 : en dehors du football exercez-vous une autre activité 

professionnelle ? 

Oui…………………………………………………………………………………………… 

Non…………………………………………………………………………………………… 

Question N°4 : si oui combien de jours travaillez-vous dans la semaine ? 

  01 à 03 jours……………………………………………………………………………… 

03 à 05 jours………………………………………………………………………………… 

05 à 07 jours……………………………………………………………………………….. 

Question N°5 : êtes vous payez par votre club ? 

Oui…………………………………………………………………………………………… 

Non…………………………………………………………………………………………… 

Question N°6 : comment trouvez-vous le montant de votre rémunération ? 

Insuffisant……………………………………………………………………… 

Moyen……………………………………………………………………………  

Suffisant………………………………………………………………………… 

   Question N°7 : quels sont les problèmes que vous rencontré le plus en 

tant que footballeur ? 

Manque de moyens financiers………………………………………………… 

Manque de temps……………………………………………………………… 

Manque de matériels et d’infrastructures …………………………………… 
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Question N°8 : avez-vous un bon encadrement technique ? 

Oui …………………………………………………………………………… 

Non ……………………………………………………………………………… 

Question N°9 : quels sont vos ambitions en tant que footballeur ? 

Devenir professionnel…………………………………………………………… 

Rester joueur amateur………………………………………………………… 

Devenir entraineur……………………………………………………………… 

Question N°10 : quels types de relations entretenez-vous avec les autres 

joueurs ? 

Relations amicales suivies……………………………………………………… 

Relations amicales pas très suivies…………………………………………… 

Aucunes relations……………………………………………………………… 

 

Guide d’entretien 

 

Avec les entraineurs 

 

1°) quel est votre niveau de scolarisation ? 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 
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2°) avez-vous déjà jouez au football ; a quel niveau ? 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

3°) avez-vous fait une formation dans le domaine du football ? 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

4°) en dehors de votre métier d’entraineur, exercez-vous une autre activité 

professionnelle ? 

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

5°) quels sont les problèmes que vous rencontrez le plus ?  

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

6°) Qu’est qui constituait la force des organisations anciennes ? 

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 

7°) êtes-vous d’avis avec ceux qui disent que le football kaolackois est en 

crise ?  

……………………………………………………………………………………

………………………………………………….. ……………………………… 

8°) quels sont les solutions et les propositions que vous suggérez pour un 

bon développement du football kaolackois ? 

……………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………… 
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